Statistik for larare, ht 2007, 7.5 hp
Tentamen 27 augusti 2008, kI 8:30-13:30 i V-huset

Tillatna hjélpmedel ir riknedosa utan lagrad information om kursen, formelsamling och
bifogade tabellblad. (Formelsamling och tabellblad bifogas denna tes. Obs att tabellbladen
skall aterlimuas till tentamensvakt for vidarebefordran till institutionen.)

Examinator ar Tommy Norberg, ankn 3528 eller 0730 7042 09.
Assistent Ar Anna Rudvik, ankn 3556.
Anna (eller Tommy) gér att na per telefon under tentamen.

Maximalt antal tentamenspoiing ir 30, av dessa krivs normalt 12 for godkint betyg och
21 for vil godkidnt Losningar till tentamensproblemen gar att ladda ner fran kurshemsi-
dan. Réttningsprotokoll anslas ej. Rittningen kan granskas och ev overklagas pa matematik-
expeditionen.

Svar och lésningar skall motiveras om ¢ annat ségs 1 uppgiften. Omotiverade svar betraktas

som gissningar och ger sillan poiing.

Uppgifter

I. En urna innehaller 5 gréna, 3 svarta och 2 réda knlor. Man drar shimpmassigt 3 kulor
utan aterliggning. Lat X och Y vara antalet gréna resp svarta kulor i urvalet.

(a) Ange genom att resonera kombinatoriskt sannolikhetsfunktionen px (k) for X.
(Denna deluppgift behdver ej motiveras.) (1 p)

(b) Hur stor ar E(.X) och V(.X)? (Inte heller denna deluppgift behover motiveras.)(1 p)
(¢) Skriv upp den betingade sannolikhetsfunktionen f6r X, givet att ¥V = 1. (Har
kridvs en motivering, som far lov att vara rent kombinatorisk, men inte behéver
vara det.) (1 p)

(d) Ar X och ¥ oberoende? (Aven detta svar ska motiveras.) (1p)

2. I langviiga digitala datadverféringar (t.ex {ran en satellit som just landat pa mars) ar
risken for Sverforingsfel relativt hog och man behéver vidta atgarder for att hantera
detta. Vi ska hir studera verforingen av en bit (en bit dr den minsta informationsen-
heten och 4r antingen en nolla eller en etta). Antag i en specifik applikation att. felrisken
dr ca 2.5%. Antag dven att man sénder ungefir 60% ettor och 40% nollor. Givet att en
etta tagits emot. hur stor ir sannolikheten att det var en etta som sindes? (4 p)

3. Emil kastar pil. Antag att sannolikheten att han traffar mitt i prick (d.v.s 10:an) dr 1
pa 15. Antag dven att hindelsen att han triffar 10:an i varje nytt kast ir oberoende av
vad som hant i tidigare kast. Emil bestammer sig {or att kasta tills han traffar 10:an.
Lat den stokastiska variabeln X beteckna antalet kast han kommer ats gbra.

{a) Vilken &r \:s massfunktion? {1p)
(b} Vad kallas X:s (6rdelning? {1 p)
{c) Vilket vantevirde har X7 (1p)

Svaren pa dessa tre fragor behdver o motiveras.

4. Redogdr [6r har man w.ha et shinptal « kan simulera ett tarningskast. Forutsitt
ddrvid att tarningen ir symmetrisk. (3 p)

5. I en partisympatiundersékuing tillfragades 1296 potentiella viljare. Av dessa féredrog
324 st partiet A och man drog slutsatsen att A skulle 4 ca 25% av résterna i det
kommande valet. Sedan tillfragades du, som nyss list delkursen 1 matematisk statistik
1 LMAZI0-blocket, hur siker denna slutsats dr. Bestam dirfor ett nedat begrinsat
konfidensintervall for A:s viljarandel med ca 95% konfidensgrad. Jag har med avsikt




underlatit att ninma ett viktigt krav pa undersSkningen som maste vara uppfyllt.
Apmars kan man varken hiivda att ca 25% av viljarna kommer att rosta pa A eller

berikna konfidensgrinser. Vilket &r detta krav? (2+2 p)

. Teknologen Gésta har just list grundkursen 1 matematisk statistik och vikarierar som

matematiklirare. Tema for en lektion ir slumpen. Gosta tar fram en femkrona, siger
till eleverna att han tinker singla den 100 ganger. Han siger till sina elever att han ar
viildigt siker pa att sidan med kronan kommer att landa uppat minst 40 och mest 60
ganger. Ungefir hur siker dr han? {4 p)

Lat Xi,...,X, vara obercende och likafordelade med vintevirde p och standard-
avvikelse o Lat, som brukligt, X beteckna medelvirdet av X1,..., X, Visaatt E[X] =
i och att Var[X] = o?/n. {4 p)

Mitfel &r p.g.a centrala gransvirdessatsen ofta normalfordelade. Detta giller speciellt
vid mitning av spanning i elektriska kretsar. Vid resistansbestiamning skickar man en
viildefinierad strém genom ett motstand och méter spinningen over detta. Efter divi-
sion med strémstyrkan erhilles resistansen i Ohm. Vid mitning av precisionsmotstand
anvindes mycket kinsliga voltmetrar och man goér flera bestdmningar i syfte att re-
ducera felet. I en speciell tillimpning erholls 2.34, 2.63, 2.38, 2.47 och 2.41 Ohm 1
5 mitningar. Punkt- och intervallskatta med 95% konfidens det miitta motstandets
resistans. Riknehjilp for den som onskar: 3 & = 12.23, S a? = 29.9659. (4p)




